

本报北京3月14日电(中青报 中青网记者杜沂蒙)今天,由共青团中央宣传部和中国青年报、中青在线联合推出的青年大学习网上主题团课2022年第四期上线。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:未来属于青年,希望寄予青年。一百年前,一群新青年高举马克思主义思想火炬,在风雨如晦的中国苦苦探寻民族复兴的前途。一百年来,在中国共产党的旗帜下,一代代中国青年把青春

奋斗融入党和人民事业,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!本期青年大学习网上主题团课,未来属于青年,希望寄予青年,带领广大团员青年一起了解相关内容。

截至3月14日10时,2022年第三期参与学习互动的人数为53426776人,总点击量为102748981次。



上海市静安区团组织：

团史 侦探 揭秘百年前的青春故事

中青报 中青网记者 王烨捷

上海市静安区大沽路与成都北路交叉口,几棵高大的绿树掩映下,一块老石库门牌楼低调地矗立着,上面写着中国社会主义青年团中央机关遗址(团一大前为临时中央局机关)。

我当时在网上搜资料,打印出来一页A4纸都填不满。团上海市静安区委书记吴佳妮,可能是全国为数不多清楚这处遗址来龙去脉的专家。在过去3年多时间里,她带着静安区团组织的小伙伴一起,挖掘、研究、填补这段重要团史。建团百年之际,她尝试用各种办法还原、重现这段100年前的青春故事。

半年时间的 青年革命大本营

很多人知道淮海路上有团中央机

开栏的话

共青团中央于日前发出通知,部署全国开展喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程主题教育实践活动,本报从即日起在报纸端和新媒体各端口同步推出《喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程》专栏,全面报道各级团组织围绕加强理论武装、组织团队活动、开展实践建功活动、加强服务引

领、做好宣传文化工作等方面开展的主题活动及取得的成效,唱响主旋律,壮大正能量,把全国庆祝建党百年激发的爱党爱国爱社会主义的热情继续传递下去,积极营造昂扬向上、团结奋进的浓厚氛围,以良好的精神风貌迎接党的二十大胜利召开。



关旧址渔阳里,却少有人知道大沽路上还有一个中国社会主义青年团中央机关遗址。1921年11月,团中央机关旧址渔阳里即如今的渔阳里6号退租后,团中央机关搬到淮海路356-357号。

从1921年底至1922年6月,以施存统为主要负责人的团中央就在这里办公。也就是说,渔阳里之后,1922年5月5日团一大召开前的关键筹备阶段就是在这里进行的。

经吴佳妮团队与党团史专家多次考证,确认大沽路上团中央机关遗址的3个第一:首次在这里确定社会主义青年团为信奉马克思主义的团体,青年团首部团章和纲领通过,《先驱》在这里发布,青年团正式成立后,这里是首个团中央机关所在地。

库门住宅建筑。100年前,这里思潮澎湃、青春激荡。中国社会主义青年团机关刊物《先驱》在这里创刊,马克思主义研究社在这里开展活动。值得注意的是,当时团中央在大沽路356号秘密活动和办公,隔壁357号则是上海地方团组织机关马克思主义研究会,是半公开对外开展活动的青年阵地。史料考证显示,上海地方团组织机关一楼是会议室,二楼是阅览室和学习室,施存统常在这里与青年团员讨论和交流马克思主义学说,屋内陈列各种书籍报纸,青年学生入内观看,不取分文。

《先驱》是中国社会主义青年团的第一份机关刊物,1922年1月15日在北京创刊,3月因遭北洋军阀政府查禁,迁往上海大沽路356号。



扫一扫 看视频

3月14日傍晚,应香港特区政府请求,由广东省组派的内地援港医疗队共75人,经深圳湾口岸抵达香港。新华社记者李钢摄

香港抗疫中的父与子

中青报 中青网记者 王洁

几天前,罗保侃收到一个陌生的快递,里面有2000盒快速测试包及3200盒莲花清瘟胶囊,包装箱上写着由深圳坪山发出。

正在香港社区忙于分发物资的罗保侃突然意识到,父亲罗桃华正在深圳坪山。他立即联络父亲,得知他2月中旬就开始搜集物资,并在深圳坪山区及坑梓街道办的帮助下,才完成了采购。

在深圳,由于陆路口岸运输不畅,物资只好考虑经水路到香港,再经物流公司送达。罗保侃说:这批由爸爸筹集来的物资,几经转接终于到我手上,解决了社区部分燃眉之急。感动!

罗保侃的父亲罗桃华曾是一家跨国公司的总裁,退休后回内地和朋友投资的一家幼儿园。新冠肺炎疫情前,父子俩经常往返于香港和深圳坪山。香港第五波疫情暴发后,原本不太远的距离,却让父子俩无法相见。

罗桃华经常和儿子通电话和视频,大部分内容都是商量如何更快地从内地筹集医疗物资发往香港。

爸爸说,如果还有检测包及莲花清瘟胶囊,会及时发过来的。罗保侃告诉中青报 中青网记者,他已经把父亲上次快递到港的物资,邮寄给了香港最需要的人。

今年春节期间,罗桃华负责在国内紧急联系物资,罗保侃对接在香港的有效快速分发。看似简单的采购分发,却出现了很多问题,例如市面上不同品牌的快速检测包,是否都符合香港特区政府的标准?

为此,父子俩做了大量的工作,搜集、联络有关代理商寻求答案,通过视频和拍照,将有用的信息互相转发,父子俩越来越默契。

这已经不是父子俩第一次联手。两年前,新冠肺炎疫情在国内蔓延时,他们从国外采购了大量口罩运回国。后来,香港发生疫情,罗桃华突破重重困难,返回内地采购物资运回港,而罗保侃则负责在香港收货后,组织理事义工及时分发。

(下转2版)



吉林市青年志愿者冲在防疫一线

多一分力量加入 抗疫就多一些保障

中青报 中青网记者 王培莲

最近每天凌晨4点,青年志愿者任静都会穿好防护服,借着路灯的光亮,奔赴志愿者集合地点。汹涌而至的新冠肺炎疫情改变了她的生活节奏,作为一名国网吉林供电公司的新入职员工,她和同事一起,主动申请加入防疫队伍,冲在

疫情防控的第一线。

她的家乡吉林省吉林市,再次被疫情摁下了暂停键。主城区所有小区实行封闭管理,大街小巷到处有身穿防护服的青年志愿者身影。

疫情突发,团吉林市委面向全市招募了3753名志愿者,在对志愿者进行培训和保障安全的情况下,就近就便、分散式、分批向防疫一线输送志愿

服务力量。

请大家戴好口罩,保持一米距离,请打开健康码和行程卡。在吉林市经开区的一处社区,志愿者们正协助社区工作人员为核酸采集点的居民登记信息、维持秩序。这个社区有住户3000多人,从早上6点开始,就陆续有居民来到核酸采集点。室外温度零下10多摄氏度,志愿者们拿笔的手很快就被冻僵了,

防护面罩也因哈气结上了一层冰。

午休时,核酸采集点的志愿者徐小晴摘下手套,手指已被汗水泡得发白。当打开手机时,她看到微信传来一张特殊照片。早上工作前,她自拍了一张单手可心的照片发给男友,对方则将两人隔空比心的照片合在了一起。这算是一张特殊的婚纱照。徐小晴说,疫情改变了他们原本拍婚纱照的计划,男友正在隔离

观察,她第一次时间报名成为一名疫情防控志愿者。

现在是家乡最难的时候,多一分力量加入,战疫离成功就近了一步。志愿者们微信群里彼此鼓励。

该社区集中核酸检测结束后,志愿者们发现社区内还有400人没有检测。志愿者吴欣阳和8个小伙伴开始挨楼挨户敲门排查检测。这些小区没有电梯,大家只能爬楼,一共跑了30多栋楼,寒冬里累得满身是汗。

在吉林市昌邑区桦皮厂镇,多个社区和村屯被划定为中风险地区。团昌邑区委集结了来自各行各业的20多名青年志愿者,组建起一支防疫消杀服务队。每天,志愿者们要背着四五十斤重的消毒喷壶,对居民区、农贸市场、背街小巷等重点区域,进行反复喷洒消毒。

(下转2版)

互联网+督查 让公权力在法治轨道上运行

中青报 中青网记者 胡春艳 王鑫昕

作为一名职业会计师,全国人大代表、天健会计师事务所党委书记胡少先,最关心今年政府工作报告中钱怎么用的问题。去年8月,胡少先以全国人大代表身份参加了国务院第八次大督查,督查减税降费助企发展工作。督查组发现,部分省市在增值税留抵退税方面负担较重,并将这一问题写入了督查报告。

在今年政府工作报告中看到关于中央财政补助直达基层市县等举措,

胡少先认为这有助于缓解地方压力。

国务院总理李克强在今年的政府工作报告中谈及推进法治政府建设和治理创新时,又一次提到开展国务院大督查,强调要深入实施互联网+督查。

事实上,互联网+督查已近近年来政府督查工作的发动机和线索源。南开大学法学院教授闫尔宝认为,这是信息化时代推进政府治理体系和治理能力现代化建设的有益探索,通过互联网平台的多种渠道,让老百姓的呼声可直达中央政府,便于政府更及时、更大力度地纠正一些地

方存在的问题,这对推动行政效能提升的作用是很明显的。

强大震慑力 提升行政执法效能

每年的政府工作报告从不回避政府工作中存在的不足,今年李克强再次谈到形式主义、官僚主义仍然突出,脱离实际、违背群众意愿现象屡有发生,有的在政策执行中采取一刀切、运动式做法等问题。

互联网+督查是政府回应群众诉求、直面问题的态度。习近平总书记指

出,人民群众对执法乱作为、不作为以及司法不公的意见比较集中,这要成为我们厉行法治的聚焦点和发力点。

去年年底,河北省霸州市出现大面积大规模乱收费乱罚款乱摊派,被督办退款的情况,在国内引起较大关注。这条线索正是群众通过国务院互联网+督查平台反映而来。国办督查组随即赴当地明察暗访,发现霸州市违规出台非税收入考核办法,开展运动式执法,出现大面积大规模乱收费、乱罚款、乱摊派问题等。经国办督查组跟踪督办,截至去年12月16日15时,霸州市已向2200家企业和个体工商户退款5472.82万元。

全国政协常委、中国税务学会副会长张连起表示,自己参加过国务院大督查,深知互联网+督查的威力。他认为,督查发现的河北霸州乱收费问题是令行不行、有禁不止、顶风违规的典型。这对其他地方也是一个警示。各地政府应严格规范执法行为,杜绝任性执法、逐利执法,坚决避免运动式执法乱象。

闫尔宝认为,互联网+督查对于一些行政执法机关不作为、乱作为,特别是一些地方出现问题后不及时处理,甚至想方设法把问题捂住,等行能发挥有效的监督作用,让行政执法质量和效能大幅提升。

(下转2版)



3月12日,两名小朋友在湖南省邵阳市隆回县六都寨镇丁山村集市挑选橘子。

大地回春,又是春耕时节。无论在田间地头,还是乡镇集市,各种充满乡土气息的集市热闹了起来。卖种苗、卖农具、卖鸡鸭,四面八方的人们前来赶集,带来满满的人间烟火气。

曾 勇/摄(新华社发)